Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/7071
15. Wahlperiode 29. 06. 2015

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen und Wirtschaft

Offenlegung Kriterien Mietpreisbremse

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Nach welchen Kriterien hat sie die Stadte und Gemeinden in Baden-Wiirttem-
berg ausgewdhlt, nach denen mit Kabinettsbeschluss vom 10. Juni 2015 das
bundesweite ,,Gesetz zur Dampfung des Mietanstiegs auf angespannten Woh-
nungsmirkten und zur Stirkung des Bestellerprinzips bei der Wohnungsver-
mittlung (Mietrechtsnovellierungsgesetz — MietNovG)“ durch Verordnung zur
Anwendung kommen soll?

2. In welcher Weise und durch wen wurde die Erhebung der den Kriterien zu-
grunde liegenden Daten durchgefiihrt?

3. Entspricht es den Tatsachen, dass die Weitergabe dieser Daten an betroffene
Verbande und Organisationen bislang verweigert wurde?

4. Mit welcher Begriindung wurde die Weitergabe dieser Daten verweigert?

29.06.2015
Dr. Riilke FDP/DVP
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Begriindung

Bei den betroffenen Stadten und Gemeinden, aber auch in damit befassten Ver-
einen und Verbidnden herrscht momentan Unklarheit dariiber, nach welchen Krite-
rien die Landesregierung beschlossen hat, in 68 Kommunen die sogenannte
,Mietpreisbremse* einzufiihren. Im Sinne von Transparenz und der bevorstehen-
den Auswertung der bis zum 10. August von den Gemeinden einzubringenden
Stellungnahmen sollte iiber die Kriterien Klarheit herrschen, die zur Aufnahme in
dieses Verzeichnis fiihren.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Juli 2015 Nr. 6-4444.3/31 beantwortet das Ministerium
fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Nach welchen Kriterien hat sie die Stidte und Gemeinden in Baden-Wiirttem-
berg ausgewdhlt, nach denen mit Kabinettsbeschluss vom 10. Juni 2015 das
bundesweite ,, Gesetz zur Ddampfung des Mietanstiegs auf angespannten Woh-
nungsmdrkten und zur Stdrkung des Bestellerprinzips bei der Wohnungsver-
mittlung (Mietrechtsnovellierungsgesetz — MietNovG) “ durch Verordnung zur
Anwendung kommen soll?

Zul.:

Die sog. Mietpreisbremse ist nach ihrer bundesgesetzlichen Grundlage in § 556d
Abs.2 BGB auf Gebiete mit angespannten Wohnungsmérkten begrenzt. Die Lan-
desregierung hat eine Gebietskulisse mit Stddten und Gemeinden ermittelt, in de-
nen diese Voraussetzungen erfiillt sind. Dabei wurde folgendes Verfahren ange-
wendet:

Die Berechnungen zum Wohnungsversorgungsgrad (Verhéltnis des Wohnungsbe-
standes zu den Wohnhaushalten) bilden die Grundlage der Ermittlung der Gebiete
mit angespannten Wohnungsmarkten.

Zuriickgegriffen wurde dabei auf die Daten des Statistischen Landesamtes der
Gebiude- und Wohnungszéhlung des Zensus 2011 in der Fortschreibung der Da-
ten mit Bezugsdatum 31. Dezember 2013.

Fiir die Berechnung des Wohnungsversorgungsgrades wurden bei den Daten des
Statistischen Landesamtes folgende Korrekturen vorgenommen:

* Der Wohnungsbestand wurde um die wohnungswirtschaftlich anerkannte Fluk-
tuationsreserve von drei Prozent reduziert.

e Die Zahl der Wohnhaushalte wurde um fiinf Prozent erhoht, um dem Umstand
der Existenz mehrerer wirtschaftlicher Haushalte in einer Wohnung gerecht zu
werden.

» Fiir eine fiir Vergleichsberechnungen hinreichend verldssliche Aussage zum
Wohnungsversorgungsgrad ist eine Mindestmenge an Datensétzen erforderlich,
sodass die Gemeinden mit einem Wohnungsbestand von weniger als 2.000
Wohnungen nicht beriicksichtigt wurden.

In diesem ersten Schritt wurde eine Anspannung des 6rtlichen Wohnungsmarktes
bei einer Unterschreitung des Wohnungsversorgungsgrades von 100 Prozent an-
genommen. Bei einem giinstigeren Verhéltnis wurde dagegen nicht von einer An-
spannung ausgegangen.

Bei den so herausgefilterten 129 Stddten und Gemeinden wurde in einem zweiten
Schritt das folgende — flichendeckend verfiigbare — ergéinzende Kriterium heran-
gezogen:
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Vergleich der Warmmietenbelastungsquote (Anteil der Warmmiete am monat-
lichen Haushaltsnettoeinkommen) fiir eine Wohnung mit einer dem Landesdurch-
schnitt entsprechenden Wohnfliche von 74,76 m? in der Stadt/der Gemeinde mit
dem Landesdurchschnittswert fiir Baden-Wiirttemberg von gerundet 18 Prozent
zum 31. Dezember 2013.

Die Berechnung der Warmmietenbelastungsquote beruht auf folgenden Einzelda-
ten:

* durchschnittliche ortliche Angebotsmiete pro Quadratmeter Wohnfléche,
* Betriebskostenpauschale von 2,65 Euro pro Quadratmeter Wohnfliche,

* durchschnittliche Wohnfliche in Baden-Wiirttemberg von 74,76 Quadratme-
tern,

* durchschnittliches vor Ort verfiigbares monatliches Haushaltsnettoeinkommen.

Dieses weitere Kriterium hat dazu gefiihrt, dass im Ergebnis in 68 Stidten und
Gemeinden der Wohnungsmarkt als angespannt anzusehen ist. Die so ermittelten
Stddte und Gemeinden sollen vorbehaltlich der Erkenntnisse aus der laufenden
Anhorung als Gebiete im Sinne des § 556 d Abs. 2 des Biirgerlichen Gesetzbuches
bestimmt werden.

2. In welcher Weise und durch wen wurde die Erhebung der den Kriterien zu-
grunde liegenden Daten durchgefiihrt?

Zu?2.

Die Daten zum Wohnungsbestand und zu der Anzahl der Haushalte stammen aus
der Gebiude- und Wohnungszédhlung des Zensus 2011. Das Statistische Landes-
amt hat dabei die fortgeschriebenen Daten mit Bezugsdatum 31. Dezember 2013
iibermittelt.

Die Daten zur durchschnittlichen ortlichen Angebotsmiete hat das Ministerium
fiir Finanzen und Wirtschaft bei der Firma ,,IDN ImmoDaten GmbH* fiir alle
Stiddte und Gemeinden in Baden-Wiirttemberg fiir den Betrachtungszeitraum De-
zember 2013 erworben. Die Firma wertet kontinuierlich iiber 100 Quellen auf In-
serate von Wohnungen in Tageszeitungen und Online-Borsen aus und kann daher
bis auf die Gemeindeebene Daten zu den durchschnittlichen Angebotsmieten er-
mitteln.

Die Grundlage fiir die Ermittlung der Betriebskostenpauschale bildet der Be-
triebskostenspiegel fiir Baden-Wiirttemberg 2013/2014 des Deutschen Mieterbun-
des.

Die GroBe einer durchschnittlichen Mietwohnung in Baden-Wiirttemberg hat das
Statistische Landesamt aufgrund der Gebaude- und Wohnungszihlung des Zensus
2011 ermittelt.

Die Daten zum durchschnittlichen monatlichen Haushaltsnettoeinkommen stammen
von der Gesellschaft fiir Konsumforschung (GfK) zum Stichtag 1. Januar 2014.

3. Entspricht es den Tatsachen, dass die Weitergabe dieser Daten an betroffene
Verbdnde und Organisationen bislang verweigert wurde?

Zu 3.

Das Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft fiihrt bis zum 10. August 2015 — in
Abstimmung mit dem Stédtetag Baden-Wiirttemberg — mit den betroffenen Stéd-
ten und Gemeinden, den kommunalen Landesverbdanden sowie den wohnungs-
wirtschaftlichen Verbdnden ein qualifiziertes Anhdrungsverfahren durch. Dabei
wurden allen betroffenen Stédten und Gemeinden die individuellen Berechnungs-
grundlagen fiir die Aufnahme in die Gebietskulisse iibersandt. In dem Anhdrungs-
verfahren wurde um ein — mit eigenem Datenmaterial und Berechnungen unter-
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legtes — Votum zum ortlichen Wohnungsmarkt gebeten. Auch die in den Entwiir-
fen der Rechtsverordnungen nicht vorgesehenen Stiadte und Gemeinden haben die
Moglichkeit erhalten, sich zu einer moglichen Aufnahme in die Gebietskulisse
qualifiziert zu duflern.

4. Mit welcher Begriindung wurde die Weitergabe dieser Daten verweigert?
Zu 4.

Die Rechtsverordnung zur Mietpreisbremse kann nur in Gebieten Anwendung
finden, in denen die ausreichende Versorgung der Bevolkerung mit bezahlbarem
Wohnraum in besonderem MaBe gefdhrdet ist. Deshalb hat das Ministerium fiir
Finanzen und Wirtschaft bei der Ermittlung der betroffenen Gebiete — soweit ver-
fiigbar — landesweite Daten des Statistischen Landesamtes in ihrer hochstmdg-
lichen Aktualitit zugrunde gelegt. Weiter wurden gleichfalls landesweit mit einer
Differenzierung bis auf Gemeindeebene verfiigbare Datenbanken externer Anbie-
ter herangezogen. Nur dadurch ist gewéhrleistet, dass fiir die Annahme einer An-
spannung des Ortlichen Wohnungsmarktes ein einheitlicher Maf3stab angewendet
wird. Soweit externes Datenmaterial herangezogen wurde, ist das Ministerium fiir
Finanzen und Wirtschaft an die dem Erwerb zugrundeliegenden Inhouse-Lizen-
zen mit Einschrinkungen hinsichtlich einer Verdffentlichung in ihrer Gesamtheit
gebunden.

In Vertretung

Hofelich

Staatssekretir




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


